
ГОДИНА ХШ. ЦЕТИЊЕ, субота, 23. марта 1913. БРОЈ 13.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Лустро-Угарску Босну и 
Хераеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугоаишњим ро- 
ковима.

По|едини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
оара.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Администраи.ији „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње. а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплакује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: №1. Павловић

Дворске и дипломатске вијести
— Приликом пада Једрена Ње- 

гово Величанство Краљ Господар 
изволио је да упути ове телеграф- 
ске поздраве:

Његовом Величанству К.раљу 
Фердинанду

Софија
Заузећем царског града Једрена, 

чији је пад некад зазвонио посмрт- 
ним звоном народима сада братски 
сједињеним, Твојајуначка војскаиз- 
вршила је жељу петовјековну бал- 
канских хришћана и бугарски лав 
стражиће од сада на вратима Ор- 
јента за слободу Балканаца.

С душом и срцем сам с Тобом 
и Твојим народом у овим свечаним 
тренутцима, које је рука божја о- 
биљежила ватреним карактером.

Никола.
Његовом Величанству Краљу

Биоград
Слава, којом се српски соколови 

овјенчаше под зидинама царских 
Једрена, обасјава лице цјелокупног 
нашег народа и величансвено утвр- 
ђује подвиге Твоје сјајне и красне 
војске.

Честитам Ти из дна душе овај 
за Српство свијетли дан.

Никола.
— У сриједу прије подне био је 

у манастирској цркви парастос Ње- 
говом Величанству Грчком Краљу 
Ђорђу 1. као на дан сахране. На пара- 
стосу је чинодјејствовао Његово Ви- 
сокопреосвештенство Господин Ми- 
трополит Митрофан уз асистенцију 
овдашњег свештенства. Парастосу 
је присуствовао Његово Величан- 
ство Краљ Господар и Њено Ве- 
личанство Краљица са женским 
члановима Краљевске Породице. 
Били су уз то чланови Краљевске 
Владе, дипломатског кора, држав- 
ни великодостојници, чиновништво 
и грађанство. За вријеме трајања 
парастоса радње су биле затворене 
а на посланствима истакнуте заста- 
ве на по копља, као што су тако 
стајале од дана смрти, па све до 
сахране на Дворовима и послан- 
ствима савезних балканских држава.

— Г-ђа бароница Сквити, супру- 
га овдашњег италијанског посла- 
ника, допутовала је с г-ђицама кће- 
рима на Цетиње.

— Г-ђа бароница Гизл, супруга 
овдашњег аустро-угарског посла- 
ника, допутовала је на Цетиње.

— Г. Лазар Мијушковић, пред- 
сједник Држалног Савјета у пенсији, 
одређен је за дедегата Црне Горе 
на међународној комисији у Пари- 
зу за уређење финансиских пита- 
ња, која су потекла из рата савез- 
них балканских држава сТурском.

— Војвода Гавро Вуковић и г. 
Љубо Бакић, члан Великог Суда, 
одређени су за делегате међуна- 
родне комисије у Ђаковици, која 
ће испитивати тобожњу насилну 
конверсију тамошњих католика. О- 
ни су већ отпутовали за Ђако- 
вицу.

Посљедице догађаја
Петроградско „Н. Времја" пише: 
Дипломатски догађаји посљедних 

мјесеца доказали су, да аустријска

и њемачка политика умију себи по- 
ставити цијељи и постигнути их. 
Све што је Аустрија тражила, све 
јој се одобрава, и да јој на пут 
не стоји тврда воља балканског са- 
веза, цио Балкан био би остављен 
на вољу хабсбуршке монархије. 
Аустро-Њемачка појавила се једи- 
ном активном силом и њој се от- 
варају сада нове задаће на Ближ- 
њем Истоку, које може још лакше 
постићи.

Основни је задатак руске поли- 
тике на Ближњем Истоку да до- 
бије слободан излазак из Црнога 
у Средиземно Море и да обезби- 
једи наше црноморске обале од 
иностраног напада. До ту скоро 
ми смо имали противу себе сву 
Јевропу у овом питању. Турској је 
била остављена улога чувара излас- 
ка. Она је нама затварала излазак 
а отварала улазак нашим неприја- 
тељима. Из благодарности за ту 
бесплатну службу, Јевропа се ми- 
рила с варварском турском упра- 
вом у јевропским вилајетима. По- 
кушаји Русије да ослободе балкан- 
ске народе од угњетавања сријетали 
су отворену противну акцију. У 
борбама балканских народа с Тур- 
ском хришћански јевропски народи 
стојали су на страни варварског уг- 
њетача.

На Турску је падао удар за уда- 
ром и она је као јевропска држава 
избрисана са географске карте. Бал- 
кански савезници ослободили су се 
турске власти. Узгред балкански 
савез олакшао је коначно остваре- 
ње основног задатка руске поли- 
литике на ближњем Истоку — о- 
слобођење од зависности јужне Ру- 
сије од Турске, која је држала у 
своје руке кључеве тјеснаца. Овога 
пута није било на путу остварења 
овог великог задатка пређашњих 
несавладљивих препрека. Турска о- 
безсиљена. Једним покретом пао 
би ланац с ноге рускога невољни- 
ка, али се то није збило, и ми се 
налазимо у двоструком погоршењу 
нашега положаја. Аустрија с при- 
станком Русије одбила је Словен- 
ство од Јадранског Мора, Њемачка 
ће сковати нови замак за Русију. 
У Једрени се нашло око четрдесет 
њемачких официра, који су руко- 
водили одбраном утврђења против 
савезника. Њемачка је послала нај- 
боље своје експерте за борбу про- 
тив Словенства. Њихови напори 
били су сломљени херојством са- 
везника. Али њихова ствар није још 
изгубљена без наде. Остаје им још 
једна позиција — тјеснаци.

Помоћу њемачких инжењера би- 
ла је појачана обрана Босфора за 
вријеме босанскекризе. Русија је тада 
заштићавала интересе Турске. Тур- 
ски државници одбили су пружену 
им руку. Они се нијесу бранили од 
Аустрије, која је отимала Турској 
двије провинције, него против Ру- 
сије.

Колико је пута Русија пружила 
помоћ Турској — све узалуд. Враж- 
да Турска против Русије била је 
непоколебима. Први посао Турске 
послије рата, ако савезници не за- 
узму Цариград, биће утврђење ње- 
гово са суха и с мора. Босфор ће 
бити претворен у њемачку тврђаву.

Аустрија је одбила Словене од 
Јадранског Мора, а вајно и дипло- 
матско искуство њемачко коначно

ће нам затворити Црно Море. Мала 
Азија већ и сада напомиње ње- 
мачку провинцију. Послије рата 
Турска сасвим изнемогла неће се 
моћи противити, да се Њемачка 
економски и политички уњедри у 
уЈвеним аиатолијским земљама. Ру- 
сија до сада слободна на својој 
азијатској граници, кроз мало го- 
дика биће окружена тамо тешким 
гвозденим њемачким обручом. Ето 
што треба имати на уму при одре- 
ђивању наших даљих односа пре- 
ма догађајима на Балканском По- 
луострву.

Рат на Балкану
- Кор-Биро —

Биоград, 16. марта. — Врховна 
бугарска команца обавјестила је 
ђенерала Степановића да ће пов- 
раћај помоћних српских трупа от- 
почети 16. марта, пошто нијесу ви- 
ше од потребе. У борби код Јед- 
рене 13. српски пјешачки пук имао 
је одлучни успјех: трећи и четврти 
батаљон тога пука не само да су 
одржали своје положаје супротстра- 
ховите турске ватре, него су пошли 
и напријед потиснувши непријате- 
ља. Српски су губитци знатни.

Лондон, 16. марта. — Амбаса- 
дорска конференција дискутовала 
је јуче о јужким границама Арба- 
није не донијевши никаквог рије- 
шења.

Цариград, 17. марта. — Ушљед 
незнатних разлика у инструкцијама 
амбасадора саопштење услова мира 
Порти није се могло данас учинити.

Биоград, 17. марта — Велесиле 
су предале данас исту ноту као и 
на Цетињу. — Посланик Спалајко- 
вић приспио. — Скупштина сазвана 
за 3. април.

Софија, 17. марта — Шукри паша 
са седам других ђенерала и официри- 
ма свог штаба у пратњи придоданих 
им бугарских официра приспио је 
јутрос у четири сата. На станици 
га је дочекао командант. Узбуђење 
заробљеника било је дирљиво. Ко- 
мандант, хвалећи јунаштво брани- 
оца Једрена, пожелио им је добро- 
дошлицу дирљивим ријечима, иза 
чега су Шукри и његови другови 
одведени у мјестозаробљења. „Мир“ 
изјављује да пад Једрена не укла- 
ња све препреке за закључење ми- 
ра, јер главна препрека није био 
отпор турског гарнизона него др- 
жање Европе, које је анкуражирало 
Турке. Ако Европа стварно жели 
мир то треба да рашчисти с тур- 
ским илузијама, иначе не остаје 
друго него да се опет прибјегне 
оружју.

Софија, 17. марта. — Бугари су 
у тродневној борби код Једрена 
имали око 11.000 мртвих и рање- 
них, а Срби 1200 мртвих и рање- 
них. Заробљено је 60.000 Турака, 
од којих су 820 официра, међу ко- 
јима су 13 генерала. Заплијењено 
је 650 топова разног калибра, 58 
митраљеза, 10застава, један балон, 
знатна количина оружја и муниције 
артиљериске и пјешадиске и оста- 
лог прибора.

Цариград, 18. марта. — Данас 
послије подне амбасадори су имали 
састанак код Палавићинија ради

расправљања о саопштењу које ће 
се имати учинити Порти односно 
услова мира. Није још сигурно да 
ли ће се заједнички извршити сју- 
тра. Према сигурнима обавјешта- 
јима, граница коју тражи Бугарска 
није Сарос-Мидија, већ Енос-Сарос- 
Мидија. Ако се то потврди, то је 
министарски савјет одлучио да се 
тај предлог одбије као и ратна 
оштета.

Цариград, 18. марта. — Палави- 
ћини је предао министру иностра- 
них дјела заједничку ноту у при- 
суству осталих амбасадора. Нотом 
се предлаже граница директна ли- 
нија Енос-Мидија а не као што се 
прије држало током ријека Марице 
и Ергена. Велесиле изјављују да не 
могу подржавати тражење ратне 
оштете. Остале тачке истовјетне су. 
У саопштењу које је учињено са- 
везницима тражи се да се прекину 
непријатељства тек се усвојп осно- 
вица мира.

Биоград, 18. марта. — Краљ је 
примио од Краља Фердинанда де- 
пешу, којом му топло благодари 
на братској помоћи српске војске 
при заузећу Једрена. Краљ непре- 
кидно добија честитке из главнијих 
руских градова и од стране разних 
удружења којима му се честита на 
јуначко држање српске војске код 
заузећа Једрена.

Биоград, 18. марта. — Срби су 
имали при заузећу Једрена 900 
мртвих и више од 3000 рањених. 
Ово су званични податци.

Цариград, 19. марта. — Тврди 
се, да ће већ данас Порта одго- 
ворити на ноту и да ће усвојити 
предлоге.

Лондон, 19. марта. Идућа 
сједница амбасадора биће у срије- 
ду. — Све велесиле су пристале 
на морску демонстрацију противу 
Црне Горе и ако све неће судје- 
ловати.

Лондон, 19. марта. — „Рајтер“ 
саопштава да је одговор савезни- 
ка на путу за Лондон. Држи се, 
да је постигнут споразум у наче- 
лу с извјесним резервама односно 
Скадра, Егејских острва и ратне 
оштете. Држи се, да је гракица бу- 
гарско-турска предложена од веле- 
сила Еноса-Мидија усвојена с про- 
мјеном односно тачке кроз коју ће 
проћи између Еноса и Мидије. Др- 
жи се, да је мир близак. На дана- 
шњој сједници амбасадора прису- 
ствовао је и руски посланик, који 
је у потоње вријеме био болестан.

Лондон, 19. марта. — Све су 
силе одлучиле да изврше морску 
демонстрацију против Црне Горе. 
Очекују се бродови италијански, 
француски, енглески и аустријски. 
Русија неће послати бродове у воде 
црногорске, али одобрава заједни- 
чку манифестацију. Њемачка не 
шаље такође стога што нема у 
близини бродова. Црна Гора и Ср- 
бија још нијесу званично одгово- 
риле на скорашње кораке односно 
Скадра, али су полузванично са- 
општиле да се морају споразумјети 
са савезницима. „Рајтер“ сазнаје 
да Србија посредује кодЦрнеГоре 
с тим да је убједи, да не изгуби 
симпатије велесила. Србија, обавје- 
штавајући велесиле да и ако живо 
жели да с њима остане у најбољим



односима, ипак мора помагати Цр- 
ну Гору до закључења мира.

Цариград, 19. марта. — Посли- 
је одласка амбасадора министар 
иностраних дјела приступио је из- 
ради одговорне ноте. Одговор ће 
се предати прексјутра. Званични 
кругови отворено изјављују да вје- 
рују у брзо закључење мира.

Беч, 19. марта. — У циљу суд- 
јеловања у морској демонстрациЈи, 
коју су велесиле одлучиле како би 
силом постигле, да се њина рјеше- 
ња поштују, већ су издане нужне 
наредбе како би аустро-угарска 
морска ескадра одмах отпловила 
у црногорске воде.

Петроград, 19. марта. — Вечерас 
је била прва сједница румунско-бу- 
гарске конференције.

Рим, 19. марта. — Из Бриндизи 
се јавља да је дука Монпасје с 
Исмаил Кемалом и осталим чла- 
новима привремене владе прошао 
за Рим.

Биоград, 19. марта. Резерви- 
сти трећег позива 8 пјешадијског 
пука пуштени су кућама; у брзо 
ће се пустити и остали резервисти 
трећег позива. Рекрути долазе 7. 
априла.

Петроград, 19. марта. — Ђене- 
рал Димитријев отпутовао је за 
Једрене а затим на Чаталџу, испра- 
ћен одушевљеним поздравима ог- 
ромне масе свијета.

Петроград, 19. марта. — При 
одласку ђенерала Димитријева на 
станици су били Бопчев, Данев и 
шеф руског ђенералног штаба ђе- 
нерал Шилински, много официра 
и војних депутација. Ђенерал је 
бурно поздрављен.

Цариград, 20. марта. — Порта 
је јутрос предала свој одговор Па- 
лаћинију, којим се потпуно усваја- 
ју предлози велесила.

Рим, 20. марта. — У Бриндизи 
су приспјеле оклопница „Санто Ле- 
оне“ и крстарица „Ферућио"; твр- 
ди се, да ће отићи да учествују у 
морској демонстрацији против Цр- 
не Горе. „Стефани" јавља, да су 
велесиле одлучиле да се пошље 
међународна ескадра ради изврше- 
ња одлука донијетих у сједницама 
амбасадора у Лондону. Бродови 
италијански, енглески, аустро-угар- 
ски, њемачки, који ће судјеловати 
у демонстрацији, већ су отпловили 
у Јадранско Море.

Лондон, 20. марта. — „Тајмс“ 
пише: Ауторитет амбасадорског 
скупа, тај важни инструменат очу- 
вања мира, био би непоправимо 
компротиван, кад би Србија и Црна 
Гора поништиле његове одлуке од- 
иосно Арбаније. Ако Србија неће 
да остави Скадар Арбанији, онда 
би свака нагодба била ништавна. 
Послије сличног одбијања, нико ви- 
ше неће имати вјере у савјете и 
позиве Европе, која би била зане- 
марена у свима садањим озбиљним 
питањима, која би могла довести 
до европског рата, ако се Европа 
не послуша.

Лондон, 20. марта. — Односно 
гласова протурених у иностранству 
поводом погледа Русије поводом 
морске манифестације против Цр- 
не Горе, ,;Рајтер“ сазнаје да је др- 
жање владе руске у тој ствари 
било увијек јасно већ од самог 
почетка. Русија је била и јесте ми- 
шљења да ће манифестација мор- 
ска заједничка бити од користи и 
за саме интересе Црне Горе. Уоста- 
лом знало се увијек да Русија из 
разлога лако појмљивих, није ни- 
кад хтјела шиљати своје бродове.

Биоград, 21. марта. — Тврди се, 
да је посланик енглески позвао Па- 
шића да повуче српску војску ис- 
пред Скадра у интересу одржања 
симпатије Енглеске наспрам Србије. 
Пашић, позивајући се на савезнич- 
ку дужност, изјавио је да је то не- 
могуће и напоменуо је да су веле-

силе увијек препоручивале саглас- 
ност између савезника. — Краљ је 
лако оболио.

Софија, 21. марта. — Савезници 
су поново изјавили да треба да у- 
чине неке измјене у ноти, те стога 
предаја одговора велесилама поно- 
во се задоцњава.

— Бутарска Дгенција —
Софија, 19. марта. — Прекјуче 

послије подна непријатељ у јачини 
три дивизије наступио је из Бујук- 
чекмеџе дуж фронта Фаназакрис и 
Кумбургаса противу десног крила 
бугарске војске на Чаталџи. Насту- 
пање непријатеља било је зашти- 
ћено артиљериском паљбом с осам 
ратних бродова, који су се налазили 
пред Кумбугарс Састеро, али је 
било врло брзо обустављеноуспјеш- 
ном паљбом пјешадије и артиље- 
рије бугарске. Пјешадија бугарска 
је затим извршила контраатак на 
бајонет и принудила Турке на о- 
ступање. Турци су се повукли у 
нереду, оставивши на бојишту зна- 
тан број мртвих и рањених. Јуче у 
јутро један се батаљон упутио пут 
села Арнауткеј, али ушљед арти- 
љеријске бугарске паљбе био је 
приморан да одступи у паници. У 
исто доба других осам непријатељ- 
ских батаљона са митраљезима на- 
ступили су из Кумбургаса пут Јало- 
са, али су ушљед бугарског контра- 
атака морали утећи. И ове је такође 
помагала артиљерија са шестратних 
бродова.

Софија, 19. марта. — Ђенерал 
Вазов, командант једренског гарни- 
зона, упутио је трупама источног 
сектора шљедећу дневну наредбу: 
У нападајима противу истакнутих 
непријатељских положаја и појаса 
тврђава ви сте покрили Бугарску 
славом, а нашу војску лаворовим 
вјенцима. Свијет ће вам се дивити, 
племенити синови бугарски. Ви сте 
могли за тридесет сати да освојите 
једну од најјачих тврђава. Једино 
ваше лавовско јунаштво могло је 
савладати жестоки отпор неприја- 
тељев и ваша љубав наспрам отаџ- 
бине могла вас је подржавати, те 
да постигнете тријумф у току ових 
непрекидних борба. Ви сте придали 
још једну славну страницу нашој 
повјесници. Ја вам захваљујем и 
гордим се што сам ваш шеф. 
Гордим се што сам Бугарин и за- 
хваљујем шефовима артиљерије и 
пјешадије, који не само да су из- 
вршивали него су често пута уна- 
пријед погађали моје жеље и на- 
редбе.

Софија, 19. марта. — Одговор 
савезника на предлог велесила пре- 
даће се вјероватно сјутра.

Димотика, 20. марта. — Из вр- 
ховне команде саопштава се што 
слиједи: Модерна тврђава Једрене 
раздијељена је Марицом, Ардом и 
Тунџом на четири природна сектора. 
У источном сектору су 14 форова, 
25 сталних батерија. У јужном сек- 
тору 4 фора и 13 батерија, на за- 
падном два фора и двије батерије, 
на сјеверозападу седам форова и 
36 батерија. Укупно 26 форова и 
74 сталне батерије. По свијема по- 
дацима, гарнизон је имао око 75000 
војника, са 200 опсадних топова, 
и 450-500 пољских топова. Од по- 
четка рата па до свршетка друга 
армија под командом ђенерала Ива- 
нова оперисала је против тврђаве. 
Послије потпуног опкољења и ор- 
ганизације линије блокуса, трупе 
друге армије, а особито опсадна 
артиљерија, биле су распоређене с 
обзиром на приступачност линије 
форова како би се олакшала при- 
према извршења јуриша. Источни 
сектор био је изабран као фронт 
напада, дочим сјевероисточни угао 
т. ј. фортица Ајвасбаба и двије 
друге сусједне на јужној страни од 
Кестенлика и на западу доТашта- 
бије као тачке одлучавајуће. Сек- 
тор јужни долазио је на друго

мјесто, а сектор западни и сјеверо- 
западни на треће мјесто. У момен- 
ту јуриша ђенерал Вазов је коман- 
довао на источном сектору; с об- 
зиром на одличавајућу улогу тај 
је сектор био у јачини од седам 
пјешадиских бугарских бригада (14 
пукова) са двадесетдвије брзометне 
батерије (88 топова) затим три 
тешке опсадне батерије са 98 опсад- 
них топова, који су били подије- 
љени у три групе: на сјеверу 34, 
на сјеверо истоку 34 и на истоку 30. 
Опсадни топови били су намје- 
штени на 4 километра растојања, 
што је знатно олакшало акцију бате- 
рија. На јужном сектору командовао 
је ђенерал Кирков. За цијело врије- 
ме опсаде на том сектору су биле 
двије бугарске пјешачке бригаде са 
12 брзометних батерија и 28 опсад- 
них српских топова. На западном 
сектору била су три пјешадијска пу- 
ка српске дунавске дивизије другог 
позива под командом ђенерала Ра- 
шића са пољском артиљеријом. Срп- 
ска тимочка дивизија првог пози- 
ва под командом ђенерала Кондића 
у саставу 4 пјешадијска пука са 
артиљеријом и 6 опсадних топова 
заузимаше сјеверо-западни фронт 
а у вези са 55. бугарским пјеша- 
дијским пуком, који је оперисао на 
крајњем лијевом крилу. Двије српске 
дивизије биле су под командом ђе- 
нерала Степановића, који је био 
под командом Иванова. Дакле оп- 
сађавајућа војска имала је 120.000 
војника и 380 бугарских топова, а 
40.000 војника и 98 топова срп- 
ских. Према даној диспозицији на- 
падај и одузимање истакнутих по- 
ложаја почело је 25. марта у зору. 
У исто вријеме трупе са јужног сек- 
тора, послије заузећа Памуксистри 
јуришаше ни Токатбајир и Дунџа- 
роос. Српска тимочка дивизија на- 
пала је на линију Екмекчни; 55 бу- 
гарски пјешадијски пук достигао 
је до предњих положаја Јуштепе- 
лара. Српска дунавска дивизија 
напада Папаз тепе узимајући пред- 
ње положаје. Почела је артиље- 
риска методична борба ради над- 
влаћивања противника и рушења 
фортова. Цијелог дина био је жес- 
токи артиљеријски двобој. На зах- 
вату од 50 километара око Једре- 
на непрекидно падаху хиљадама 
метака разоравајући фортове и то- 
пове и деморалишући непријатеља. 
Под пакленом ватром пјешадија је 
снажно напустала и око 10 сати у ве- 
че зауставила се на 200—300 кора 
ка од линије источних фортова. 
Моменат Јуриша се приближио. Пје- 
шадија је заробила нових 100 вој- 
ника и 20 топова. Артиљеријски 
огањ коначко ломи даљи отпор 
усколебаногнепријатеља. Наши вој- 
ници сијеку жицу и уништавају све 
вјештачке препоне, како би отво- 
рили пут к утврђењима. УшљеД 
неодољивог заноса војника и уни- 
штавајуће паљбе артиљерије у 11 
сати ноћу дата је наредба да се на- 
падну и узму фортови на источном 
сектору. Загон наших трупа слава 
је за нашу војску. Дакле ноћу 25. 
ситуација је шљедећа: Источне тру- 
пе на 200—300 корака од линије 
фортова. На јужном сектору води 
се борба у коштац око Токатбајира. 
Дунавска дивизија бори се око Па- 
пазтепе. Тимочка дивизија је одржа- 
ла своје у јутро отете положаје. Ноћу 
26 била је жестока обострана ка- 
нонада. Послије разрушења вјеш- 
тачких препона при мјесечевом сјају 
наша пјешадија под заштитом ар- 
тиљерије јурну на бајонет и узе 
једно за другим фортове: Ајвасбабу, 
Оџиоглу, Кестенил, Куручесме, Ил- 
дизтабија, Топиолку, Кавак и Каик. 
Док је наша пјешадија ишла на- 
пријед за њом су одмах ишли пољ- 
ски топови и мортири који су како 
се које утврђење заузимало одмах 
се ту намјештали и отварали жес- 
току паљбу на уступајућег пут ва- 
роши непријатеља. У 730 сва су 
утврђења пала. Турци су се пову-

кли били на сјеверозапад гдЈе су 
се још одупирали. Око девет сати 
наши мортири почеше с бока да 
бију те положаје, тада видећи бе- 
зизлазни положај Шукри паша на- 
реди да се баце у ваздух депозити 
на јужном и југозападном сектору. 
Око 10 сати наше трупе на источном 
сектору узеше варош. На лијевој 
обали Тунџе канонада је ослабила 
око подне. На цијелом сектору ју- 
жном борба је трајала до 11 сати 
у јутро. На западу до подна. У је- 
дан сат и по паљба је престала и 
Шукри паша се предао Иванову. 
Дакле 24 у један сат послије по- 
дне избачен је потоњи метак по- 
слије 48 сати очајничке борбе. У 
то вријеме узвила се бугарска за- 
става над гордим Једреном. Зау- 
зеће Једрена коштало је бугаре 10000 
мртвих и рањених 1200 што мр- 
твих и рањених српских савезни- 
чких војника. Заробљено је око 
14 ђенерала, 2000 официра, 60000 
војника, 14 застава и велика коли- 
чина муниције. (Бугарска Агенција).

Софија, 20. марта. — Краљ је 
наредио ђенералу Иванову да раз- 
да трупама које су оперисале на 
источном сектору по 48 крстова за 
храброст на чету пјешадије и по 
50 на чету инжинерије и на батерију. 
По тачним извјештајима Срби су 
имали код заузећа Једрена сљедеће 
губитке: 7 официра погинулих и 
рањени, 268 погинулих и 1160 ра- 
њених војника, дакле укупно 1447.

Пад Једрена — слом Турске
— „Застава" —

И опет се под Једреном одиграо суд- 
боносни историски догађај. Храбра срп- 
ско-бугарска војска заузела је овај тврди 
град на јуриш. И ако је Једрене било 
јако утврђено, није могло да одоле сил- 
ним навалама удружене српске и бугар- 
ске војске. Тако је зар хтјела игра суд- 
бине, да у Једрене прво ступи српска 
коњица, којој је отворила пут српска ду- 
навска дивизија. Срби су са сјевероза- 
падне, а Бугари са сјевероисточне и јуж- 
не стране ударили на Једрене, које је од 
октобра прошле године иркосило јунач- 
кој српско-бугарској војсци. Шукри паша 
се одупирао и мислио, да нема те војске, 
која ће Једрене заузети. Младотурци су 
све своје уздање полагали на Једрене. 
Кад су натјерали Ћамил-пашу да одсту- 
ни и убили Назим-пашу, мислили су мла- 
дотурски нолитичари, да ће се под Једре- 
ном српско бугарска војска искрвавити, 
а дотле Т^е турска војска код Чаталџе и 
Галипоља покушати да се пробије и по- 
ђе у помоћ опсједнутом Једрену.

Али младотурски се рачун изјаловио. 
Код Чаталџе и Галипоља Турци су пре- 
трпјели тешке поразе. Шукри-паша се 
држао у Једрену и чекао помоћ, али у- 
залудно је чекао. Енвер-бејово одушев- 
љење није помогло — јер потучена тур- 
ска војска није била у сгању да пређе у 
нападај. Поједини покушаји турске војске 
свршили су се крвавим поразима њеним. 
Послије гих пораза није више могло ни 
Једрене да одољева снажној навали срп- 
ске и бугарске војске. Према томе су се 
изјаловиле све наде младотурске владе — 
па јој не преостаје друго, него да скло- 
пи мир. Али услови биће сада много 
тежи. Турска ће скупо морати да плати 
своју унорност, а младотурској влади ће 
се обити о главу нријатељство оних др- 
жава, које су је подстрекавале да истрају 
у отпору.

Не вјерујемо, да ће младотурска влада 
покушавати да се и даље одупире. По- 
куша ли пак, онда ће српска и бугарска 
војска испод Једрена отићи на Чаталџу 
и пробити се кроз утврђења према Ца- 
риграду.

Турска нема више снаге да се одупре 
побједоносној српској и бугарској војсци. 
Пад Једрена значи слом Турске. Зани- 
мљиво је, да је Једрене већ више пута од- 
лучивало на корист и штету Турске. Кад 
су Турци 1356. године заузели Галипоље, 
отворили су себи пут на Балкан. Одатле 
су се прво упутили Једрену, које су већ 
1360. године заузели, а одмах затим је 
султан Мурат 1. пренио тамо и своју 
пријестоницу. Срби и Бугари покушали су 
тада, да отму Једрене од Турака, али су 
претрпјели пораз. Заузимањем Једрена 
Турци су угрозили балканске државе. 
Византију су ограничили на Цариград и 
околину. Послије тога није им било тешко 
да покоре Бугарску, а на Видов-дан 1389. 
године сломили су и српску снагу на Ко- 
сову Пољу. Ту је Мурат 1 погинуо од 
руке Милоша Обилића. Нови султан Ба-



јазит је наставио борбу, а у Једрене је 
морала доћи кћи цара Лазара, Милева, 
да као султанија живи у харему. Бајазит 
је код Ангоре претрпио тежак иораз и 
запао у ропство татарског кана Тамер- 
лана, гдје је 1403. године свиснуо. Срби 
Су пак морали помагати Бајазиту у Азији 
против Татара.

У једренски харем морала је отићи и 
лијепа Мара, кћи деспота Ђурђа Бран- 
ковића. Двојици њене браће су ту објесни 
Турии ископали очи. Турска је сила ме- 
ђутим у Европи расла. Трула Византија, 
послије иропасти српске и бугарске др- 
жаве, није се могла дуго држаги. У Ца- 
риград уљегоше Турци 29. маја 1453 год. 
Послије тога убрзо изгубила ,е Србија и 
пошљедње остатке своје независности. За 
њом падоше Босна, Херцеговина, Арба- 
нша. Тесалија и Јелада. Турска бујица се 
иребацила и преко Дунава и Саве, па ,е 
доирла и под зидине стародревнога Беча. 
Али послије тога је изгубила своју енер- 
гију и почела се нолагано, али сигурно 
иовлачиги на југ. Почегком 19. стољећа 
уздрмали су јој темеље српски сељаци 
под Карађорђем. Затим је дошао грчки 
устанак, на руско-турски рат. Побједо- 
носна руска војска под командом ђене- 
рала Дибића Забалканског послије слав- 
них побједа код Варне и Шумле дошла 
је нод Једрене и заузела га без отпора 
8. (20.) августа 1829. године.

Падом Једрена био је Русима отворен 
пут за Цариград. Турци су тада молили 
за мир, који је склољен 2. (14.) сетембра 
1829. године, али је тим миром отиочело 
распадање Турске и на Балкану. Грчкаје 
добила независносг, Србија, Влашка и 
Молдавија пак аутономију. Руси су зау- 
зели Једрене други пут 10. (22.) Јануара 
1878. године, пошго су код Плевне скр- 
шили турску силу. Послије заузећа Јед- 
рена био им је отворен пут за Цариград, 
и они су брзо сгигли тамо, а већ је 19. 
(31.) јануара те године склопљено при- 
мирЈе, за којим је сљедовао санстефански 
уговор и берлински конгрес. Турци су и 
опетдобили Једрене, али изгубише Босну 
и Херцеговину, Бугарску и неки дио Ста- 
ре Србије и Арбаније.

Знајући, да ће Једрене играти велику 
улогу у будућем рату, Турци су га утвр- 
дили тако, да га по мишљењу стручњака 
није било могуће освојити. Неки дан се 
показало да ни најјачи бедеми не могу 
одољети навали свјесне и одушевљење 
војске, која се бори за велику народну 
мисао. И опет је Једрене играло судбо- 
носну улогу. Као што су Турци осваја- 
њем Једрена утврдили своју силу у Евро- 
пи и Византију ограничили на Цариград 
и околину, тако ће сада губитком Једрена 
престати да битише Турска као евроиска 
држава и да се ограничи засада још на 
Цариград и околину. Значајно је, да су 
Једрене бранили од турске навале удру- 
жени Срби и Бугари — и да је судбина 
тако хтјела, да га освоје и опет удружени 
Срби и Бугари. Срби су били иошљедњи, 
који су нанустили борбу за Једрене, а 
први који су ушли у освојено Једрене. 
Ту заслугу српске војске нризнали су и 
Бугари, кад су неки дан у Софији дошли 
пред српско посланство и славили срп- 
ску војску, ко]а је омогућила, да падне 
Одрин (Једрене), за којим је сав бугарски 
народ тако жудио. Код Једрена је запеча- 
ћено српско-бугарско братство, које више 
неће моћи уздрмаги којекакви туђински 
агенти, а заућем Једрена омогућено је, 
да Срби и Бугари подијеле Маћедонију 
без трзавица.

Пад Једрена знаменит је догађај, јер 
Европа неће моћи казати, да је она јед- 
рене поклонила Бугарима. Освојиле су га 
јуначке српске и бугарске мишице, које 
ће од сада и Европа умјеги боље да 
цијени. Да је са вијешћу о паду Једрена 
стигао глас и о наду Скадра на Бојани, 
била би радост још већа. Али не може 
се ни замислити, да удруженим Србијан- 
цима и Црногорцима неће поћи за руком 
да освоје Скадар. Падом Скадра биће 
вјечито запечаћена судбина Турске — 
обезбијеђена боља будућност српском 
племену на Балкану.

Посредовање и мировни суд
Ријеч посредовање често се пута упо- 

треби, гдје јој није мјеста, а то с раз- 
лога што у међународном праву има 
сродних случајева, који се лако замјењу- 
ју и који би можда са „иосредовањем" 
били уско везани, али ипак да немају и- 
сто значење. Колективна нота великих 
сила Турској није била никакво посре- 
довање, ту се може мислити тек на ко- 
лективну интервенцију и то само у то- 
лико, у колико се хтјело с том нотом 
упливисати на Турску. Већ од ноловине 
XIX. ви]ека имају велике силе право ин- 
тервенције у Турској. Ово се право ос- 
нива на колективној гарантији отоманског 
територија, која је примљена миром у 
Паризу 1856. Само ради тога изгледа рад 
великих сила у том смјеру као колекгив- 
на интервенција, док би се — кад не би 
било овог правног темеља — ови при- 
јатељски савЈети сматрали тако званом

„интерцесијом“. Али ни у којем случају 
не може се то назвати „посредовањем“.

„Посредовање“, или што је исто „ме- 
диација" а зове се и „јШегуепћоп аггн- 
са1е“ предпоставља, да најприје приста- 
ну на то обје странке, које су спору за- 
интересоване. Према хашком мировном 
уговору састоји се задаћа посредни- 
ка у том, да супротне захтјеве изјед- 
начи и да уклони несугласице, које су 
настале између завађених држава. При- 
вола на то од стране завађених није у- 
клоњена ни хашком мировном конферен- 
цијом, али је институција посредовања 
задобила завршенији и прецизнији облик. 
Према првом уговору (чл. 2.) о мирном 
рјешењу међународних питања, пристале 
су силе потписнице, да у случају како- 
вих несугласица или којег спора, прије 
него што прихвате за оружје, позову у 
помоћ добре службе или посредовање 
једне или више пријатеЈвских сила. Али 
ова обвезаност сеже само дотле, док су 
прилике за то прикладне, а да ли посто- 
ји у истину та „клаузула прилика“, то 
наравно спада у суверено просуђивање 
завађених држава. Ну ипак је мировна 
конференција признала државама, ко!е 
нијесу уплетене у спор, чак и за вријеме 
док грају непријатељства, право, да по- 
нуде своје посредовање, а да овај посту- 
пак ниједна од завађених држава не сма- 
тра непријатељским поступком. На том 
се оснивају чести кораци великих сила 
у пошљедњим мјесецима. „Посредовање", 
које води до непосредног учествовања 
при расправама и „добре услуге“, које 
стварају терен и могућност, не разликују 
се више у првом уговору од 1907. и о- 
боје има значење савјета, а никада оба- 
везну моћ. Такођер не упливишу ништа 
на почетак и наставак рага. У најбољем 
случају може бити изнимком „посебно 
посредовање“ (тесНаћоп зрес1а!е), ко- 
је на мировној конференцији предложио 
амерички заступник Холс. Овдје морају 
бити два посредника и они играју улогу 
секунданата, којима је ставл>ено у дуж- 
ност, да спријече прекид иријатељских 
односа. Ако се посебно уговори рок или 
ако тога нема, онда за тридесет дана 
обустављају завађене државе сваки не- 
носредни поступак на своју руку, који 
се онда сматра да је пренесен на силе, 
које посредују (чл. 8.). Па и када се пре- 
кину дипломатски односи и рат започне 
имају право ове силе, да употребе сва- 
ку згоду, да успоставе мир.

Као код сваког посредовања и овдје 
је рјешење спора у правном смислу ствар 
завађених држава. Ово је одлучна раз- 
лика од пресуде мировног суда и теме- 
љи се на том јуристичка напетост изме- 
ђу дипломагских становишта Бугарске и 
Румуније. Право одлучивања наиме садр 
жава у себи — насунрот посредовању — 
и обвези, да се дотични вјерно подвргну 
осуди мировног судишта. (Чл. 37. прве 
хашке конвенције о рјешењу међународ- 
них спорова). Друга мировна конферен- 
ција ирепоручила је, да мировно судиш- 
те суди у правним питањима, поименце 
и питањима интерпретације и упогребе 
међународних уговора, који се не могу 
да уклоне дипломатским иутем. Употреба 
мировног судишта у политичким кон- 
фликтима није се могла протурати, а и- 
сто тако ни облигатно завођење ге инсти- 
туције; јер и овдје се налази клаузула 
околности: мировна конференција нашла 
је само за потребно, да силе, које су 
нотписале хашки уговор, сазову и у прав- 
ним спорним питањима мировни суд, ако 
то буду допуштале прилике. Обзиром на 
то, што је тешко, а више пута немогуће 
разлучити правно питање од обичних ин- 
тересних иитања с једне и од политич- 
ких конфликата с друге стране, био је 
овај начин рјешења једино могућ. Дође 
ли до споразума између завађених, да се 
сазове мировни суд, онда ступају у ак- 
цију све оне одредбе хашке конвенције 
о мировном судишту и његову поступку, 
које дозвољавају нартијама, да изнесу 
своје диспозиције. Расправу на мировном 
судишту може водити само један једини 
судац или више њих, које именују стран- 
ке ио својој вољи или их бирају између 
сталнихчлановахашкогмировногсудишта.

јасно је свакоме, да завађене странке 
повјеравају мировној конференцији само 
таква питања, у којима им изгледа, да 
могу неш го иопуштити од својих захтје- 
ва. Јер они пуштају одлуку из својих ру- 
ку. Код такових захтјева, код којих не 
могу завађени попуштати, може се у нај- 
бољем случају узети посредовање.

КЊИМЕВНОСТ, УМЈЕТНаСТ, ПРОСВЈЕТИ
Стјепан Градић. Ових дана истори- 

ско-филолошки одсјек Југословенске Ака- 
демије у Загребу прославио је три стоти 
рођен дан опата Стјепана Градића. Стје- 
пан се родио 6. марта п. н. 1613. г. Већ 
као дијете и младић приказивао је осо- 
биту интелигентност и наклоност знано- 
сти и науци. Стијепо, велики пријатељ 
Лукарићев, спада и међу биографе и ма- 
тематичаре, теологе, правнике и полити- 
чаре, а особито међу пјеснике; а његово 
је име велико и као дипломата и про-

ницава политичара. Може се казати, да 
је скоро чигав свој живог провео у раду 
за своју отаџбину, а колико је вриједио 
Дубровнику послије катастрофалнога по- 
треса 1667., то је непроијењиво.

Као младић написао је философско 
дјело РепраЕећсае рћПозорћЈае ргопипсЈаЕа 
сћбриЕаћопЈћиб ргорозћа. Ступио је у 
колегиј св. Јеролима у Риму, затим Поло 
Гучегић препусти му опатију сс. Кузме и 
Дамјана на отоку Пазману. Ту је узео 
прилику да посјети и свој Дубровник, 
окле је био одсутан пуних 15 година. 
Послије неколико мјесеца повраги се 
Градић опет у Рим, гдје га Конгрегација 
именује савјетником Индекса. Његова су 
мишљења каже, Апендини, обично нре- 
влађивала. Али Градић, врло слободан 
да изрече и брани своје мишљење, кад 
га посгавише за ревизора књига које се 
имађаху штампати, многе увриједи, па и 
свога пријател>а Фабри, Језуиту, с којим 
уђе у оштру полемику.

Књижевна репутаиија Градићева расла 
је с дана на дан. Папа, који је обичавао 
иослије подне одржавати литерарне кон- 
верзације с Луком Олстеино, Лавом Ала- 
зио, Ивом Бона, Ронданини и др. увијек 
је захтијевао да буде и Градић. По пугу 
истога Александра добије наклоност Кри- 
стине краљице Шведске. Градије на Ака- 
демијама које се често одржаваху пред 
краљицом и папом, равијао питања те- 
олошка и то таким дубоким познавањем 
и ВЈешгином, да су му се и краљица и 
папа унраво дивили. Послије смрти Луке 
Олстеино, Александар папа именује Лава 
Алазио нрефектом библиотеке а 1661. 
наш Градић кустосом.

Г. 1697. страшни потрес уништи Ду- 
бровник. Градић је употребио све своје 
силе и снагу да помогне своме граду. 
Нетом је чуо за катастрофу, и ако без 
наредбе сената, оде к Алесандру VII., и 
од њега као и од насљедника му Кле- 
мента IX., добије много помоћи. Заузео 
се код свих владалаца у Европи, с пре- 
порукама папиним, да се Дубровнику по- 
могне. Савјетовао је своје суграђане, не- 
ка нови Дубровник саграде у Лападу, али 
је његов приједлог, колико се да сазнати, 
пропао само у једном гласу. Из Италије 
је иослао архитекте. раднике и нацрт 
нове стоне цркве, коју је желио видјети 
саграђену прије смпти, и за коју је град- 
њу испословао од иапе велику своту но- 
ваца, коју бијаше један Дубровчанин о- 
ставио за друге сврхе. Г. 1679. даде се 
од сената изабрати послаником к Људе- 
виту XIV. да затражи од њега помоћи 
против пријетња Кара Мустафе. Повра- 
тивши се из Париза у Рим, обазна, да 
су прекинути добри односи између сена- 
та Дубровачког и Млетачког ради трго- 
вине соли која се прављаше на нере- 
тљанским солинама и да ће на томе 
најприје 'Гурчин апрофитирати, те он, 
преко Прокурагура Нани, доведе опет 
обје владе до мира и споразумка.

Сенат је хтио да се одужи Градићу за 
његов рад, те да га именује надбискупом 
али се он тога не прими.

Г. 1682. Градић би именован ирефек- 
том ватиканске библиотеке.

Али Градић није дуго вршио ту часну 
дужност, јер је двије године доцније, 7. 
маја 1683, умро.

Главна његова дјела су сљедећа: Ојз- 
бегЕаћопез циаЕиог МаЕћетаћсае. Ие уКа, 
ш§ето е! зћкЈпз Јипп Ра1тоЛае. Ука, гез- 
цие §ез1ае БеопЈз АИаћЈ ориз теЗИит, е{ 
\/ка РеЕгЈ Вепезбае. — ОЈбриЕаћо с1е оре- 
пјопе ргоћаћШ сит Р. ОпогаЕо Еаћп Тће- 
о1о§о. — Ке1аћ‘о Ка^изтае Есс1еб1ае 5. 
Соп§ге§. СопсПп оћ!аТа. — ћЈоћхЈе 6е11а 
Соп§ге§а2Јопе МећТепбе Таће рег 1а Кери- 
ћћћса сћ Ка§иза. МазбЈте роћћсће ре! ћи- 
оп §оуегпо Де11а Керићћћса сћ Ка§иза.

Градић је написао велики број писама, 
који су сачувани и који ће бити издани 
још ове године од Југославенске Ака- 
демије.

Аћо1офа рго Маппо бТаћћо Тга^ипепзЈ 
РеТготат 1га§тепћ туепТоге. — Огаћопеб 
БаТтае. — '/апа РоетаТа (ЈпТег берТет 
ШизТгеб роеТаз),

„Бранково Коло“. „Бранково Коло“ 
никло је у доба, кад ми не имађасмо 
изразито белетристичног листа. Његов 
вршњак, добро уређено „Дјело“ било 
је само од чести намијењено белетри- 
стици, а „Босанска Вила“ сгаде на ира- 
ву снагу тек доласком млађе генерације. 
У вријеме такве литерарне суше почело 
је у Сријемским Карловцима „Бранково 
Коло“. У сједишту доброг дијела инте- 
лигенције, двају нрофесорских колегија, 
на домаку Новог Сада, а нада све по- 
кренуто руком и срцем једног ријегког 
идеалисте — Паје Марковића Адамова — 
оно је окупило око себе тадашњу гото- 
во цијелу српску литерарну елиту.

Све што је наша књижевност дала до- 
брог у једном деценију (1894—1904) изи- 
шло је у „Бранкову Колу. Не спомињу- 
ћи наше пјеснике ветеране: Змаја, Лазу 
и Јову Илића чије су „познице“ излазиле 
у овом листу, ми истичемо, да је наш 
најбољи данашњи пјесник Милета Јак- 
шић баш у „Бранкову Колу“ стекао сво| 
прави развој. А осим њега ту бјеху често 
имена и осталих наших одличних пјес-

ника: Шантића, Дучића, Вељка Петро- 
вића и других. Од приповиједача, стари 
Пајини побратими: Матавуљ, Јанко, Ну- 
шић, па тек Стеван Сремац. чије су двиЈе 
понајбоље ствари Каријера практиканта 
Вукадина (касније Вукадин) и Поп Ћира 
и Поп Спира нашле мјеста у ступцима 
овог листа.

Па поменимо и млађе! *Ту су изишли 
и једни од првих Ћипиковић редака, ту 
класичне ствари Боре Станковића: Нуш- 
ка, Коштана, ту су излазиле сатире До- 
мановића, приче Кочића, Ћоровића, М. 
Будисављевића, Ускоковића и других.

Добри и несебични Паја Адамов, како 
је он високо цијенио свој позив као уре- 
дник, то могу рећи сви, који су га иоле 
познавали. Па тек састанци у његову 
дому. Није било књижевника, који се ма 
само сврнуо у Карловце, а да не бјеше 
и његов госг.

Волећи свој лист више него себе Паја 
се морао руинирати. Та се болест опажа 
помало и на листу и њега иреузима ње- 
гов поштовалац, ђак и пријатељ, познати 
приповједач Милан Будисављевић.

Послије смрти чесгитога Адамова, лист 
помало јењава, а тому је било више уз- 
рока, које није овдје згодно истицати. 
Напустивши Будисављевић уредништво 
преузе га Драгутин Илић и то је његова 
најжалоснија година.

Како је „Бранково Коло“ пало, види 
се по том што је дошло на ниво загре- 
бачке „Ргозује1е“.

Почели су се јављати гласови, да га 
треба обуставити и већ се чинило, да ће 
тај лист богате традиције својом кукав- 
ном годином (1912.) на поругу свију ос- 
гати као задњи спомен на свог заиста 
ријетког родитеља.

Но догодили се противно. Идеализам 
не умире. Нашло се опет људи са вјером 
и љубави, који хоће, да продуже издање 
„Бранкова Кола“, али у духу и традици- 
јама покојног Адамова. Бацијући копрену 
преко застрањивања, у задње доба, они 
непосредно надовезују онамо, гдје је по- 
којни Адамов престао. И по том је „Бран- 
ково Коло“ данас нов лист, или ако хо- 
ћемо баш стари, али не од прошле го- 
дине, него из његове цвјетне периоде.

„Наше је дубоко увјерење, да је „Бран- 
ково Коло“ потребно. Не свако „Бран- 
ково Коло“, него онакво, каквим га је 
пок. Павле Марковић-Адамов замислио 
и створио. Потребан је у нас лист, који 
ће његовати националну књижевност, у- 
мјетност и културу са просвијећеног и 
високог гледишта...“

Тако поручује уредништво у првом 
броју од ове године, па мало даље овако 
наставља:

„Ми се морамо, у првом реду, обази- 
рати на своје прилике и потребе, Пот- 
пуна концетрација културног рада је у 
нас немогућа. То није провинцијализам, 
него само прилагођавање потребама. Јер 
основа нашег рада није ировинцијална, 
него национална. „Бранково Коло“ мора 
биги најјачи проповједник наше нацио- 
налне снаге и културе у Војводини".

Ово је потпуно тачно. И ми би сад 
морали пријећи на саму садржину доса- 
дањих бројева, да видимо у колико дјела 
одговарају тежњама.

Све три приче: Нацрт, Тајна, Јазбина 
добре су ствари, али ће за већину чита- 
лаца биги и одвише коштуњаво воће. 
Два главна пријевода: Моје сужанство од 
5. РеНсо као и познати роман Геста Бер- 
линг од 5. Ба§ег1б{ изабрани су веома 
добро, а уредништво ће радити веома 
добро, ако се иостара да преводе до- 
бива увијек са оригинала. Треба већ да 
изумре оно: „од талијанског писца по 
француској преради превео Н. Н.“ и сли- 
чне ствари.

Мемоари Влад. Ђорђевића биће ван- 
редно занимљиви, но не би било згорег, 
да уредништво умоли писца, да му по- 
ојери своје успомене из српско-бугарског 
рата, или барем дио о „Сливници" о ко- 
јој код нас нема ни поњатиЈа.

Као један од најбољих тумача интен- 
денција новог уредништва то су изресци 
(да се тако изразим) М. М. К(осића): Ка- 
ко пишу пољачки листови. Ово је управ 
одлична ствар и ми на њу скрећемо паш- 
њу читалачке публике.

И све остало: пјесме, оцјене, прикази, 
биљешке на свом је мјесту. Ова три до- 
садања броја говоре јасно, да је „Бран- 
ково Коло“ препорођено. Оно ће бити 
још и боље, јер ће уредници заложити 
све, само да га што више дигну, но они 
то нијесу кадри учинити сами. Ту је пуб- 
лика. Пола успјеха лежи на редакцији, а 
пола на читаоцима, Бадава је не знам ка- 
кав рад, ако се нема разумијевања од 
стране оних којима је тај рад намијењен.

Стога је дужност српских породица 
држати „Бранково Коло“, које ће их у- 
чити правом национализму и истинској 
просвијећености.

Лист је гако јевтин, за наше крајеве у 
Аустро-Угарској само 12 круна, да се тек 
хвата крај с крајем. И то најбоље свје- 
дочи, да његово уредништво не уређује 
га, да се можда нагума пара, него из си- 
тинског увјерења, да је нашем народу 
овакав лист погребан. м г-ћ



Нови Србин. У Сомбору |е почео из- 
лазити сеитембра мјесеца ирошле године 
часоиис „Нови Србин“, а намијењен је 
Србима средљошколцима, особито онима 
из Угарске.

Потреба овога листа једнака је потре- 
би живота. Ко је икад ма и најповршније 
погледао по нашем народу у Угарској 
опазио ]е малаксалост, неинтересовање, 
као предзнак пропадања.

Природно, као шго је читав организам 
клонуо, тако је и са ђаштвом, једним 
његовим дијелом. У државним се за- 
водима не васпита у српском национал- 
ном духу.

Ми смо познавали српских богослова, 
који матуририју у државним заводима 
Угарске. Они не имађаху појма о српској 
прошлости, нијесу знали ни за Душана 
Силног а што је најстрашније ни за Све- 
тог Саву, на ни за бој на Косову.

У тако очајној средини почео је изла- 
зити овај часопис као проиовједник вје- 
ре и снаге српске. Он је узео главну 
задаћу, да надомЈести оно нашим Срби- 
ма средњошколцима, што им одузима 
школа и у том поступно успијева.

Досад изашли бројеви уређени су тако 
разумно и лијепо, да га преиоручујемо 
и осталој интелигенцији, а не само ђа- 
штву, које га мора пригрлити као еван- 
ђеље.

Не побројавајући његову садржину ми 
га најтоплије препоручујемо, а управо је 
фабулозно јевтин.

(За цијелу годину стоји само 2 круне, 
а излази годишње у десет свесака. Но- 
вац треба слати на Влад. Бајића, штам- 
пара Сомбор).

Чешко-руски лист „Звести“. Изашао 
је први број XI. годишњица. Ј1ист има 
прилог „ЗЦузк^ 1Јра“, која доноси члан- 
ке на сва слованска наријечја. Први 
број доноси на челу листа чланак, по- 
свећен успомени оних руских јунака, који 
падоше у боју са Наполеоном, а поко- 
пани су у Прагу. Чланак је написао проф. 
варшавског свеучилишта др. В. Францев. 
Међу осталим чланцима првога броја, 
налази се и лист Драгослава Илирца 
„Хрватској омладини“, који позивље, да 
љубе своју југославенску домовину. Свак 
Југословен, који се занима за душевно 
зближење Словенства, добија лист „Зве- 
сти“ с ирилогом „51аубка 1лра“ за брат- 
ску цијену 1 круну за све љето (мјесто 
5 К!). Наслов „Звести“, Прага-Вршовице.

ђ Грчки краљ Ђорђе
Атина, 19. марта. — Излагање 

краљевог тијела прекикуто је вече- 
рас. Хиљадама странаца дошло је 
да присуствују погребу.

Атина, 19. марта. —Нашљедник 
српски приспио је. На станици га 
је дочекао краљ, који му је дао 
ленту Св. Спаситеља.

Атина, 21. марта. — Данас је 
био величанствен погреб краљев у 
у присуству краљевске породице, 
представника страних владара, ми- 
нистара, дипломатског кора и ог- 
ромне масе свијета.

ДОМДЋЕ ВИЈЕСТИ
Отпоздрав из Софије На телеграф- 

ску честитку, коју је предсједник прије- 
стоничке општине упутио предсједнику 
софиЈске општине, стигао је од софиј- 
ског кмета г. Гешова овај отпоздрав:

„Много захвалности грађанству прије- 
стонице за горуће поздраве због херојске 
подвиге нашег народа. Ти срдачни по- 
здрави у толико су нам драгоцјенији што 
потичу од нашег савезника, чија је ис- 
торија пуна сличних херојских подвига".

Љекари на Цетињу. Г. др. Балдо Мар- 
текини, љекар из Дубровника и г. др. 
Франс Перван, љекар из Спљета, вратили 
су се на Цетиње на позиву нашег Црве- 
ног Крста, ради лијечења рањеника. Исто 
тако је дошао и г. др. Катић, помоћник 
дубровачке болнице.

ј- Војвода Вукан Милић. Јављају нам 
из Б|елица, да је 19. ов мј. послиЈе ду- 
гог боловања нреминуо храбри и чувени 
стари ратник војвода Вукан Милић, бив- 
ши командир чевско-бјеличког батаљона, 
а 20. истог предан матери земљи. Заслуге 
п врлине овог дугогодишњег службеника 
Домовине и Господара добро познате су, 
само је за жаљење, што је због прилика 
у којима се наша земља налази, спровод 
и погреб његов био тих и нијем.

Лака му земља, за коју се много пута 
витешки жртвовао, а утјеха племену и 
породици који га веома оплакују. л.

Нове марке. У промег су 19. ов. мј. 
пуштена нова издања марака од 1—50 
пара и од 1—5 иерпера, нортомарке, до-

иисне карте и т. д. Истог дана повучене 
су све досадашње иоштанске вриједно- 
сти, марке, дописне карте и т. д. По- 
штанско-телеграфско одјељење оставило 
је ирепродавцима да могу вриједности 
ранијег издања, које се код њих затеку 
ступањем у промет овог, замијенити овим 
новим истим вриједностима најдаље до
1. маја код главног депоа поштанских 
вриЈедности на Цетињу. Ове ће пошиљке 
из унутрашњасти станице бесплатно при- 
мити, само их треба код њих печатити, 
да би се о садржају могле увјерити.

Трагична смрт једног Херцеговца. О-
вијех дана нађен је мртав Перо Ристов 
Војчић, који се смрзао у снијегу још прије 
мјесец дана испод Ловћена. О томе слу- 
чају добили смо с надлежне стране овај 
извјештај:

У циљу обављања извјесних послова вој- 
ничке природе ирвом половином прош- 
лог мјесеца између осталих грађана био 
се упутио к Ловћену и Перо Ристов Вој- 
чић, Херцеговац. Како је утврђено иска- 
зима другова му, Војчић је одавде пошао 
по подне, када је овладао врло јак 
мраз и у путу био необично расноложен; 
на више мјеста уз иут, одвајајући се од 
сапутника, дошао је до близу такозваних 
Долова и ту застао, жалећи се да му је по- 
злило, те с тога да се мора вратити на 
Цетиње. Истом приликом је и свој огр- 
тач из сажаљења дао једном свом другу, 
рекав му, да ће он часом стрчати на 
Цетиње и тако се упутио пријечцем из- 
међу два упоредна колска пута до у при- 
странку код зване Бабине Крушке више 
Очинића, гдје је, као и по околним мје- 
стима, биоснијегу висини од 1 —1’/2 ме- 
тра, и ту застао, несумњиво ушљед на 
гле студени, која је код Војчића имала 
за пошљедицу и његову физичку изне- 
моглост.

На глас нашим властима, а послије не- 
колико дана, да се Војчић није вратио 
на Цегиње, ове су предузеле све потребне 
мјере за његов проналазак, али су ове 
осгале безуспјешне стога, што је тада 
пок. Војчић био у снијегу. Тек 14. овог 
мјесеца касноу вече чобанчад очинићска 
наишла су на Војчићев љеш и о томе су од- 
мах извијештене управне и судске власти, 
које су са једним од љекара сЈутрадан 
онамо пошле, учиниле потребни судско- 
медицински увиђај и мртво тијело покој- 
ника донијели и смјесгили у капели Бол- 
нице „Данило 1“.уз сарадњу још неколика 
љекара, гдје се, као и на лицу мјеста, 
константовало да је сасма у цјелости и 
да на истом не постоји ма каквих из- 
гледа, које би и најмању помисао могле 
пружити на то да је иок. Војчић од не- 
кога зло нападнут и убијен. Шта више 
код њега се нашао: његов сат с ланцем, 
разна гшсма, а уз то и новац у износу 
27 перпера и 10 пара, као и два новча- 
ника и једна фотографија, што, вјерова- 
тно, не би био случај, кад би Војчић био 
од зликовачке руке нападнут.

И секција, извршена сјутрадан, пока- 
зала је да се Војчић помео (смрзао).

Наведено износимо ради тога, да би и 
покојникова родбина и свако заинтере- 
совани знао стварни узрок смрти поме- 
нутог Војчића, чију смрт као племенитог 
брата Херцеговца јако жалимо.

За наше војнике. Г-ђа Милица В. Ива- 
нишевић, гајећи племените осјећаје на- 
спрам Цетињана, послала је сто перпера 
команданту цетињског батаљона, да би 
почастио цетињски батаљон, који се на 
лази на Боботу под Тарабошем. Овај 
племенити чин заслужује сваку похвалу 
и признање у толико прије што је у- 
самљен.

Одбор за помоћ сиромашним поро- 
дицама војних обавезника добио је: 
од кинематографског вечера држаног 
7. јан. тек. год. од стране црногорско- 
дворске фирме РаЉе Рггегез и овдашњег 
кинематографа са прилогом од 3 напо- 
леона Њеног Краљ. Височанства Књаги- 
ње Милице, чисто перп. 297 и 20.; од 
сакунљених прилога по малим кутијицама 
нерпера 54 96 пара; од г. Ђура Срдови- 
ћа перп. 5, а од г. Јована Поповића, у 
мјесто виЈенца свом раднику Перу Воји- 
чићу из Мостара иерп. 20. —

Прилагачиманајтоплијезахваљујеодбор.
Црвени Крст. Прилози 

Пљевља:
Архимандрит Василије Поповић 
Јеромонах Серафим Џарић 
Саво Недић
Перо Јанићијевић
Митра П. Јанићијевића 
Јанићије Јанићијевић 
Ђорђе Јанићијевић 
Бошко Обрадовић 
Миле Радовић 
Васо Гојковић 
Тодо Недић 
Спасоје Бељкаш 
Јосо Дазаревић 
Илија Самарџић 
Михаило Мирјановић 
Стево Мијатовић 
Стана С. Мијатовић 
Вељо Самарџић 
Тада В. Самарџић 
Саво Самарџић 
Тоша Самарџић

сакупљени у 
грош. пр.

300 —
69 —
30 -

300 ..
30 —
15 —

300 —
30 -
3 -
6 10 
6 — 

15 ..
6 — 
6 — 
9 —
3 05
3 05

24 —
3 05

60 — 
15 —

Тане Шећеровић
Данило Обрадовић
Стана Т. Ћирковића
Обрад Обрадовић
Тодо Поповић
Вуко Ђаковић
Обрад Бајчетић
Митра М. Шећеровића
Јово Шећеровић
Спасо Турубатовић
Поп Игњат и Прокопије Шиљак
Јаков Илић
Тодор Бајчетић
Мило Васовић
Јованка Ј. Књелишића
Анђељка С. Шиљка
Јока Чојничка
Манојло Тошевић
Прото Јово Вукојичић
Душан Богићевић
Димитрије Шиљак' свештеник
Башо Потпара
Савка П. Шиљка
Раде Грујичић
Јока С. Киковића
Дико Крсмановић
Јека С. Дамјановића
Перо Бајић
Јосо Бајић
Ангелка Сл. Шиљка
Јовица Бекоња
Грујо Авзановић
Стака Стјепановића
Јока Пљескуша
Јелена Крипотића
Спасо Ћоћић
Ибро Веснић х
Сејдо Аџикајић«
Дико Рабреновић 
Тодо Рабреновић 
Аџи-бег Бајровић 
Аџи Вејсил Луле 
Хасан Кадрашић- 
Ибрахим Пашановић 
Стефа Ф. Савића 
Лексо Клајевић 
Гавро Лазаревић 
Лексо Росић 
Крсмана Ђ. Росића 
Дашко Џуверовић 
Ана Д. Џуверовића 
Новак Дамјановић'
Стака К. Петровића 
Мара Иконића
Манастир Св. Тројица код Пљевља
Милан Стојкановић
Тодор Дејановић
Магда Т. Дејановића
Јаков Болићевић
Миле Дебељевић
Јованка Котлајићева
Нешо Лазаревић
Јован Радовић
Јово Милаковић
Ристо Вукотић
Младен Радивојевић
Саво Топаловић
Мара Ј. Топаловића
Алексија Радовића
Вукић Лазаревић
Мило Богићевић
Ђорђе Богићевић
Ануша Ђ. Богићевића
Александар Марић, директер
Реља Благашевић
Јован Јосифовић
Миле С. Живковић
Глиша Минић
Митра Ал. Шећеровића
Дашо Грујичић
Даринка и Свето Грујичић
Нико Грујичић
Милка Н. Грујичића
Мико Лазаревић
Гавро Грујичић
Госпава М. Грујичића
Јаков Лончаревић
Ристо Јанковић
Михаило и Лексо Џуверовић
Васо Грујичић
Стево Милинковић
Ристо Росић
Андрија Пјановић
Прота Тодор Вукојичић
Мирко Ј. Јевђевић
Милева М. Јечменица
Милета Несторовић
Живко Видић
Владе Видић
Стане С. Константиновића 
Гавро и Мило Живковићи 
Стака Г. Живковића 
Софија М. Живковића 
Јека Мих. Живковића 
Милена Живковићева 
Васо и Миле Живковић 
Војислава Живковићева 
Анка Живковићева 
Јованка Живковићева 
Хранислава Живховићева 
Бранислава Живковићева 
Тодо Радичевић 
Михаило М. Радовић 
Симо Лисица, свештеник 
Нико 'Годовић 
Јока Шиндића 
Ђорђо Тадовић 
Тоша Џувер
Марко Бајчета
Јово Спахић
Радомир Гогић
Букадин Безаревић
Манојло Илић
Ђорђа Живковић
Тодо Петровић
Гавро Лисица
Лазо Ненадић
Лазар Марковић
Мара Ђ. Лучића
Коста Милинковић
Ристо Марјановић
Гавро Новаковић
Риста Г. Новаковића
Урош Аритоновић
Дико Крезовић
Душан Обренић
Ђоко и Лазо Шећеровић 
Ленка Вл. Шећеровића 
Фина Шећеровића 
Љепосава Шећеровића 
Вукашин Шећеровић 
Драго Шећеровић 
Драгица Шећеровићева 
Јефтимије Тасић 
Саво Јевросимовић 
Бошко Вранеш 
Јелица Вранеш 
Милован Аранитовић 
Голуб Зечевић

3
3
3
9
6

60
30

6
15
6
6
6
3

12
3
1
6
3
6
1
3
6
3
6

150
3
1

1500
18
3
3

60
30
30
15
6

12
1
6

60

10 _ Тимотије Бавчић 300 —
30 — Софро Пузовић 6 —
13 _ Милован Госпић 6 —
30 — Јока Аранитовића — 24
12 20 Алекса Пејатовић 3 05
3 _ Божо Бановић 15 25
3 _ Јелка Б. Бановића 3 05
3 05 Новица Радовић — 12
6 — Панто Јестровић 3 05

60 — Раде Шљука 5 20
60 — Илија Брашанац 3 25
26 _ Раде Марковић 30 —
19 _ Милица Р. Марковића 3 05

1 09 Стево Стаменић 3 —
3 37 Петар Јањушевић 13 —
6 05 Станка Г1. Јањушевића 2 —
6 10 Ристан Леовац 12 —

12 20 Стево Леовац 6 —
30 — Јован Деспот 3 —
13 _ Аћим Човић 3 —
75 — Гавро Марковић 6 20
— 12 Стево Мајноловић 3 —
— 12 Симо Вучинић — 25
30 _ Дико Стаменић 6 —

3 _ Милан Ћесковић 3 05
6 — Неђељко Томашевић 6 —
6 03 Јован Бајић 60 —

39 — Илија Дојчиновић 15 —
3 — Јулијана И. Дојчиновић 1 08
6 05 Саво Радуловић 30 —
3 — Нико Пејатовић 60 —

15 — Живко Н. Пејатовић 3 —
3 01 Максим Бојовић 13 —
3 05 Савета Ј. Џвијовића 1 35
3 05 Дико Џвијовић 3 05
3 05 Мико Ђуровић — 28

— 33 Перо Брашно 3 —
— 25 Стана Г1. Брашна 3 —
12 — Андрија Тошић 13 08
6

900
— Стефа Кијановића

Михаило Радуловић
3
6

05

150 _ Сава Реља 3 —
6 _ Смиљана Ј. Коловића 3 05
6 — Јосиф Бајић 30 -
3 05 Алекса Бајић 150 —
1 05 Стеван Јовашевић 75 10
1 09 Спасоје Ст. Јовашевић 15 —-

31 10 Стево Росић 3 05
3 _ Косто Милошевић 1 35

60 — Павле Потпарић 3 10
15 25 Милан Цвијетић 3 10
3 05 Лазо Цвијетић 6
6 — Гвоздо Бајић 120 —
1 09 Мил. В. Серафимовић 3 —

690 — Јелица Робовић — 37
15
3 05

Риста МарЈановић
Анђа М. Ружичића 3

24

1 13 ВоЈИСлав Ђелисијевић 600 —
30 — Јово Митрановић 30 —

3 — Боре Ј. Митрановић 3 —
15 — Драгутин Ћаћић — 25

1 20 Марто Јовашевић 13 —
3 — Видоје Јовашевић 3 —

30 — Михаило Цвијетић 6 10
150 — Ристо Торанчић 9 —

15 — Милош Ћоровић 150 —
13 — Радојка Ћоровићева 6 10
38 — Јакша Поповић 6 10

3 05 Томо Карамиковић 30 —
— 25 Лабуда Стојковићева 3 —
30 — Борислав Дучић 3 05
30 — Новак Леовац 30 —

6 05 Милка Јакшића — 25
69 — Душан Кнежевић — 36

3 05 Петар Милићевић 2 08
3 05 Васо Милићевић 3 —

12 — Милић Вукотић 7 10
2 07 Дико Ђуровић 5 —
6 10 Динко Манасијевић 1 10

30 — Ристо Бавчић 3 —
6 10 Јаков Бајић 30 —
9 — Јован Реља 3 —
6 — Анђа Јелића 1 33
3 — Радо Вранеш 12 —

300 — Милева Р. Вранеш 3 05
15 — Ангелина С. Џувера 6 10
60 — Јово Марић 6 • —

3 — Мара 'Гешевића 1 10
30 — Савм Цупара — 12

9 — Добрило Антонијевић — 24
13 — Јомо Оџаклић 30 —
30 — Лајош Вајдеш 30 —

3 20 Алекса Виторовић 16 05
120 — Лајош Јанковић 13 _

6 — Филип Ђурашковић 62 20
1 09 Марко Симоновић 26 _
3 05 Теофан Ристић 6
3 05 Новак Домјановић 3 05
3 05 Ђорђе Константиновић 30
2 16 Јован Атанасковић 12 _

150 — Димитрије Ђула 18 30
30
30 _ Примл>ено свега Перпера 1440'—
3 05
6

300
3
3

10 Приватни огласи

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом изненадне смрти нашег никад непре- 

жаљеног сина, брата

ф ПЕТРА Р. ВОЈЧИЋА
ИЗ МОСТАРА

који је у свом жарком родољубљу за корист 
српског народа, нашао смрт у сметовима на 
Ловћену 1. фебруара, те сматрамо и овијем путем 
за свету дужност изјавити нашу вјечну благо- 
дарност госп. истражном судији Миловану Бош- 
ковићу, г. г. свјештеницима на чинодјејствовању, 
његову мајстору Јовану Поповићу, као и гра- 
ђанству цетињском обојега пола, рањеницима и 
војницима, који у онако великом броју узеше 
учешћа и нашег драгог покојника допратише до 
његове вјечне куће.

Напосе благодаримо цетињском Пјевачком 
Друштву на судјеловању приликом опијела и 
спровода.

Цетиње, 17. марта 1913.
Ожалошћени: стац Ристо; браћа: Ристо и 

Васо; сетра Јованка и остала родбина.Р. 111, бр. 53, 1,1

недјељу 24. марта у 101/2 сати, даваћу четр 
дестодневни помен, у цркви на гробљу, мојс 
незаборављеноЈ супрузи

+ ДА1»ИНки
0 ЂТеље""°тат"“'
Р. 31, бр. 52, 1,1 Андрија Андри!

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


